

LA REGION

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VII Número 2021

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Calle de la Paz, 4. Teléfono 1897
SANTANDER
NUMERO SUJETO: 10 CENTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Para Santander y su provincia, 2 pesetas al mes
Extranjero, 12 pesetas.—Pago adelantado

Sábado 18 de enero de 1930

El problema deportivo

Al margen de la Asamblea de notables.

Por Epifanio Buján

La solución acordada en el principio en la Asamblea convocada por el Comité de la Federación, ni responde a la trascendencia del problema ni puede ser eficaz, ni casi parece serlo. La gravedad del asunto nos obliga a discutirlo así con franqueza un poco brusca, pero leal.

Porque el propósito de entregar la directiva del club a los acreedores, puede ser y sería una magnífica solución siempre que fuese acompañada de una reforma completa del reglamento orgánico del club y tuviera carácter de solución definitiva. Como provisional, no puede ofrecer otro resultado más que el desgiste de los hombres cuya autoridad y prestigio convenía a la institución mantener. Pero, puesto que nada de esto han demostrado tan prácticamente su interés y cariño al deporte traducido en la aportación de cantidades a un club inactivo, lo que es lo mismo, a través de créditos acordados con sus firmas.

La solución que requiere el problema deportivo no puede ser una fórmula ideada para que engaña a quien en los grupos que se disputan la hegemonía del fútbol en Santander. Es de ser, como decíamos ayer, un plan meditado y ordenado de honrosa reorganización del club.

El plan puede estudiarse esta semana que falta para la junta general, si por los interesados de uno y otro bando se pone la buena voluntad y la fuerza de miras que requiere el estado delicado del asunto; pero si ese tiempo no fue suficiente debiera irse al aplazamiento de la junta por los días necesarios, todo antes de la solución transitoria, a la aplicación del parche a la herida en vez de cauterizar.

Otra ocasión hemos dicho que hay necesidad de poner a las Juntas directivas el cobertor de los valientes de las pasiones futbolísticas, tan reflexivas casi siempre como incortables. Y el único medio de lograrlo es la reforma del reglamento en el sentido de que las funciones de las directivas sean exclusivamente administrativas, para que no se las pueda traer y llevar, porque si se tomó éste aquel jugador, si se dejó éste a aquel otro; si se alineó bien o mal el equipo, etc.

La directiva tiene bastante con la administración de los intereses del club, que son la base del deporte. Lo demás, en parte que pudéramos llamar técnica de elección de jugadores, alineación, etc., debe ser de la competencia exclusiva del entrenador y bajo su responsabilidad, sin perjuicio de que la labor de éste sea fiscalizada por una comisión formada por inteligentes del deporte que pudieren titularse «Comisión técnica», y que actuaría con independencia de la directiva para que a ésta no pudieran alcanzarse jamás las chinznas de las críticas o censuras por desajustes de carácter puramente deportivo.

Pero para llegar a esto (que lo que están conformes en principio los más destacados de los dos bandos) hay que romper esa caricatura de estatuto porque se riga el club y confeccionar, aprobar y poner urgentemente en vigor

como el anterior, en la Sala Narbón, y lo patrocinan la Asociación de Cultura Musical, y el Ateneo de Santander, cada día más propicio a empresas de arte.

«XENIOS»

Dificultades de última hora de índole particular, han impedido a Eugenio d'Ors ocupar la tribuna del Ateneo de Santander. Lo había prometido así el maestro de «Glorias de Artesanía» y el sentimiento más profundo por no poder cumplir su promesa, ha sido prociamente, el de d'Ors.

«Xenios» embarcó el miércoles en Galicia, para Cuba, y al partir, dirigió un cordial telegrama al Ateneo de Santander.

«XENIOS»

Dificultades de última hora de índole particular, han impedido a Eugenio d'Ors ocupar la tribuna del Ateneo de Santander. Lo había prometido así el maestro de «Glorias de Artesanía» y el sentimiento más profundo por no poder cumplir su promesa, ha sido prociamente, el de d'Ors.

«Xenios» embarcó el miércoles en Galicia, para Cuba, y al partir, dirigió un cordial telegrama al Ateneo de Santander.

Teatros.

DEBUT DE LA COMPAÑIA DE ROSARIO IGLESIAS

Ayer hizo de nuevo su presentación en el teatro Pereda, la Compañía de la bella y distinguida primera actriz santanderina Rosario Iglesias, con el estreno de la comedia de Ramos de Castro, «¡Mira qué bonita eres!».

La obra que su autor tituló «estampa andaluza», ofreció interés y emoción, manteniéndose por el autor con hábiles recursos teatrales.

El público se entregó desde el primer acto, que a nosotros nos pareció el mejor, y aplaudió con entusiasmo al caer la cortina en todos los finales.

Las escenas están bien movidas y hay tipos admirablemente dibujados.

Ramos de Castro demuestra que domina la técnica teatral y que conoce las aficiones del público.

Rosario Iglesias, «fortunadísima en la interpretación del papel de «Carmela», nos gustó francamente, sobre todo en la parte dramática del segundo acto, en la que brilló de un modo extraordinario su gran temperamento artístico.

El público tuvo para ella grandes y merecidas ovaciones. Esperamos la ocasión de verla en otros papeles para formar juicio definitivo sobre su personalidad artística, en la que ayer advertimos marcados progresos.

Muy bien en su papel Florentina Montesa, actriz de mérito artístico.

Paco Alarcón, que cuenta en Santander con muchos admiradores y justificadas simpatías venció fácilmente las dificultades del papel de «señor Javié», al que dió en todo momento la entonación debida.

Muy acertados Rafael Calvo y Pablo Muñoz, en la interpretación de los respectivos personajes.

Los demás artistas, estuviéron a la altura de las primeras figuras, ofreciendo un conjunto la Compañía que ha producido excelente impresión en el público.

Para todos ellos hubo aplausos.

Boletín de Arte

«CARTEL»

Hay propósito de publicar una revista que se titulará «Cartel». Redactará en nuestra ciudad, con esperanza de circular por todo el Norte de España. «Cartel» no hará concesiones a la actualidad mediocre. Viene a cumplir, en su plano provincial, una misión semejante a la revista «Nueva España», que ha de aparecer el próximo día 30 en Madrid. Es, sin convenio escrito con los fundadores de «Nueva España», una continuación de ésta.

«Cartel» será algo más que un juego estético. No pueden olvidar sus iniciadores, que la vida ofrece cotidianos perfiles trágicos. Consecuentes con esas normas, «Cartel» no será sólo un resumen de artistas españoles. Escritores y dibujantes extranjeros colaborarán en la nueva revista. Los más joven y robusto del pensamiento de 1930. Para conseguirlo los fundadores de «Cartel», se hallan en relación con una de las agencias más importantes de Europa. Advierten los propulsores de «Cartel», que la inquietud no permanece en los campos regionales, sino que se desplaza, más allá, aun, de las fronteras nacionalistas. Hay una comunión internacional, que los artistas con sentido de su responsabilidad civil, no pueden olvidar.

Sea bienvenido el propósito, y ojalá se realice muy pronto. «Cartel» será una bandera juvenil. Llegará con golpes de proleto magnífico, divinamente lestructor. Nace en Santander, y es del mundo entero. En este mes primero de 1930 es el mejor elogio que se puede hacer de una empresa cultural.

SAINZ DE LA MAZA

Dijimos ayer, que Regino Sainz de la Maza, el gran guitarrista, celebraría, el próximo miércoles, su segundo y último concierto. Esta decisión, que nosotros, al reseñar el primer concierto de Sainz de la Maza, solicitamos del guitarrista, satisface ampliamente los deseos del público santanderino.

El concierto se celebrará,

A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ

Especialista en los enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición.

RAYOS X

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SAN JOSÉ, 16 Teléf. 23-97

Sucesos locales.

DECLARACION

Don Eloy García Conde nos advierte que su esposa no intervino para nada en el suceso ocurrido hace próximamente meses en la calle de Alsedo Bastamante y del cual dábamos cuenta con motivo de algunas derivaciones surgidas por el hecho, en uno de los días de la presente semana, a cuya advertencia accedamos gustosamente.

Paz a los viejos.

Por J. Romero Marchent

Los diarios cortesanosos han dado la noticia. Los padres del fallecido poeta Marciano Zurita, van a senararse después de cincuenta años de buena avenencia matrimonial. Van a senarse para ingresar él, en la Beneficencia patentina y ella, en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres...

¿Qué hace falta haber sido en la vida, para después de encanecido y de haber encorvado la testa hacia el suelo en una existencia de trabajo y de luchas, tener que incendiar el hogar en las llamas de la miseria, romper el sagrado vínculo, separarse de la compañera de toda una vida, para ir en busca del pan de la caridad oficial en un Asilo? Una de las profesiones escogidas para merecer tal suerte, es el periodismo. El padre de Marciano Zurita, fué periodista. Y el hijo fué poeta. Otra de las disposiciones elegidas para marchar por los caminos caros al sol, bien abiertos los ojos, bien abierto el corazón a la esperanza, bien repleto el bagaje de ilusiones y entornado el estómago para sufrir, con la sonrisa al labio, todos los temporales del bolsillo casi siempre exhausto (Que es ley, el que las gentes no tienen sus dineros, para gastarlos en romances.)

En este caso concreto, estamos en la madre — mater dolorosa — que dió al mundo un poeta, esperaba el momento en que la campañita del Asilo de las Hermanitas de los Pobres la llame a comer del pan de la caridad. El viejito varón, que formó en los moldes de su sensibilidad, la sensibilidad fina de un recio poeta castellano, ha roto su última de luchas de ideales imponente ya, para llevar un poco del calor y la luz del pan a la viejita compañera en cuyas entrañas floreció un cante. Flor cortada en plena juventud del oasis de estas dos vidas. Y el oasis quedó en erial.

En fin, que los periodistas,

«Ni la memoria, ni el recuerdo, ni la admiración, son capaces de encender la llama porque tú que estás en us en las tumbas solenns de los soldados desconocidos. Estos soldados de la pluma que lograron destacar su nombre en los ejércitos de la intelectualidad y que también murieron en la lucha, no tuvieron la suerte de lograr una luz que alumbrase en el camino de los que dejaron detrás Zurita, Acamea, y tantos otros verdaderos en el camino de la integridad profesional.»

Una oración para los muertos. Una lágrima. Una página bien dicha, no es bastante. Los vivos que engendraron a los ilustres muertos o los que de ellos descienden, necesitan también de otra oración de caridad, por encima de esa caridad oficial que deprime a los espíritus que no sumieron enseñar a su manos a extenderse en diómanada de la limosna vergonzante.

Castilla ha perdido un poeta. La parda y llana madre, cuna de estos viejitos, está espantada. Las lágrimas de los viejos hacen surco en el viejo solar de todas las glorias. La tierra los reclama en su dolor. Los hombres de tierra adentro tienen la pluma y la palabra.

Paz a los viejos...

Madrid, enero 1930.

(Prohibida la reproducción.)

En la Alcaldía.—Cuando nos recibió el alcalde, señor Barrodo, nos dijo que como día de audiencia pública, había recibido numerosas visitas relacionadas en su mayoría, con la Alcaldía.

Entre ellas recibió a la superiora de la Cocina Económica, la infatigable Sor Paula, que nuevamente fué a solicitar del Ayuntamiento de determinación de una vez la situación que han de ocupar los terrenos en el Prado de Tánido, para la construcción del nuevo edificio de dicha institución.

El señor Barrodo atendió nuevamente las observaciones de Sor Paula y prometió poner de su parte todos los medios posibles para que en breve plazo se resolviera el pendiente asunto.

También nos dijo que el inspector del Matadero municipal le había enviado la Memoria correspondiente al ejercicio del año anterior.

En ella se da cuenta a la Alcaldía, del decaimiento de rendimientos verificados durante el año 1929, haciéndose notar que durante el mismo habían sido utilizadas por delgadez excesiva, por tuberculosis y otras enfermedades, 159 vacas, 17 terneras, 26 piezas de ganado lanar y cabrío y tres de cerda, a más de gran cantidad de viseras. En dicha Memoria se advierten las deficiencias corregidas, la instalación del nuevo laboratorio y se señalan otras observaciones para que por el Ayuntamiento sean convenientemente atendidas.

Gobierno civil.—El gobernador civil interino, señor López Dóriga, nos dijo que había recibido la visita del señor Ibarburen, quien acompañado del donado Franco, le hablaron de varios asuntos relacionados con la villa de Castro Urdiales.

Además recibió también el señor gobernador la visita del diputado don Ricardo Botín, de la del alcalde de Cabrería, la del presidente de la Audiencia señor Santaló y la del don Víctor de la Serna.

En la Diputación provincial.—El presidente de la Diputación provincial, señor Escabajillo, sacaría de noticias que con un artículo, únicamente nos pareció entender de las palabras de su conversación, que el próximo lunes, es probable que emprenda el viaje a Corte, donde quizá coincida con el general Saliquet, de su regreso de Barcelona, y ella resolverá asuntos relacionados con la provincia.

Junta provincial de Abastos.—Por la nota diaria de la pescadería señalando el precio mínimo, se advierte que la pesca en el día de ayer no fué muy numerosa, alcanzando los siguientes precios:

Merluza a 4,70 pesetas kilo, pescadilla a 2,10; gallos a 2,10; besugo a 2,30; pancho a 2,10 y congrio a 4,05.

Actualidad Santanderina

En la Alcaldía.—Cuando nos recibió el alcalde, señor Barrodo, nos dijo que como día de audiencia pública, había recibido numerosas visitas relacionadas en su mayoría, con la Alcaldía.

Entre ellas recibió a la superiora de la Cocina Económica, la infatigable Sor Paula, que nuevamente fué a solicitar del Ayuntamiento de determinación de una vez la situación que han de ocupar los terrenos en el Prado de Tánido, para la construcción del nuevo edificio de dicha institución.

El señor Barrodo atendió nuevamente las observaciones de Sor Paula y prometió poner de su parte todos los medios posibles para que en breve plazo se resolviera el pendiente asunto.

También nos dijo que el inspector del Matadero municipal le había enviado la Memoria correspondiente al ejercicio del año anterior.

En ella se da cuenta a la Alcaldía, del decaimiento de rendimientos verificados durante el año 1929, haciéndose notar que durante el mismo habían sido utilizadas por delgadez excesiva, por tuberculosis y otras enfermedades, 159 vacas, 17 terneras, 26 piezas de ganado lanar y cabrío y tres de cerda, a más de gran cantidad de viseras. En dicha Memoria se advierten las deficiencias corregidas, la instalación del nuevo laboratorio y se señalan otras observaciones para que por el Ayuntamiento sean convenientemente atendidas.

En la Diputación provincial.—El presidente de la Diputación provincial, señor Escabajillo, sacaría de noticias que con un artículo, únicamente nos pareció entender de las palabras de su conversación, que el próximo lunes, es probable que emprenda el viaje a Corte, donde quizá coincida con el general Saliquet, de su regreso de Barcelona, y ella resolverá asuntos relacionados con la provincia.

Junta provincial de Abastos.—Por la nota diaria de la pescadería señalando el precio mínimo, se advierte que la pesca en el día de ayer no fué muy numerosa, alcanzando los siguientes precios:

Merluza a 4,70 pesetas kilo, pescadilla a 2,10; gallos a 2,10; besugo a 2,30; pancho a 2,10 y congrio a 4,05.

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma. PELOTARIS :: FANTASIAS DE VARIADOS TIPOS PLAYERAS, ETC.

MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)

SOLICITE PRECIOS.—Se liquidan saldos de zapatillas con piso de goma.

Charlas del médico

El medicamento como «fetiché»

Por M. Hernández Briz

Todos los días, y cada vez más, nos inundan los desparechos, las consultas de los médicos, y las planas de la prensa, con miles de anuncios de productos y medicamentos, que se ofertan a fábricas, laboratorios, farmacias, etc., que quieren hacer la felicidad de la Humanidad y esto cree que el medicamento, por una virtud especial, destruye y aniquila la enfermedad como si fuera un ser tangible, extraño al organismo y aspiran a que el producto les libre de toda dolencia y para siempre, sólo con tomarlo, no hace falta modificar su régimen de vida, ni guardar los preceptos de la higiene sólo lo esperan todo de la maravillosa acción del medicamento.

Los enfermos que padecen estreñimiento (que deben ser incontables, dado el número de pastillas, comprimidos, píldoras, etc., que aseguran su curación solamente con tomarlos diariamente), los que sufren dolores y neuralgias, los que tienen tos, etc., encuentran infinidad de remedios, que de ser verdad la humanidad doliente hubiera resuelto el problema de la enfermedad.

M. d'Arcauval decía que estaba persuadido de que la terapéutica del porvenir se completaría como medio curativo más que modificadores físicos (calor, luz, agua, sol), y por lo menos el daño sería en la mayor parte de las veces menor que con la actual costumbre de introducir en nuestro organismo con el propósito de curarnos, las drogas más venenosas de la química, sin que muchas veces sepamos cómo responderemos a la medicación.

Si estar conformes del todo con ese saber físico, pues que hay unos cuantos medicamentos sin los cuales la Medicina sería imposible, y que bien manejados son de resultados verdaderamente maravillosos, existen infinitos que tienen que manejarse con parquedad, pues sus efectos son poco conocidos y el abuso que se hace de específicos sin necesidad alguna es alarmante en extremo y muy perjudicial.

La «enfermedad» está esencialmente constituida por los trastornos del funcionamiento de este mismo organismo. Estos trastornos del organismo están constituidos por las causas llamadas morbosas, que son infinitas, y que determinan reacciones en los órganos y aparatos que son los que constituyen la mayor parte de las enfermedades.

Los agentes terapéuticos también determinan reacciones especiales que el médico aprovecha para auxiliar a la naturaleza en la lucha contra la enfermedad, necesitando un perfecto conocimiento de fisiología y de la patología para emplear estos recursos con perfecto acierto; por esta razón «solamente el médico» que posea estos precisos conocimientos, dotado de un gran tacto clínico y de un sentido común despistado y completo, pueda llevar estas indicaciones con acierto y nadie que no sea un médico puede ni debe emplear el más insignificante medicamento, sin exponer al enfermo a graves consecuencias y a veces hasta la muerte.

¿Quién no vió una apendicitis provocada por un purgante administrado a un niño que padecía fiebre tifoidea, de socio.

que le ocasionará una hemorragia intestinal?

El hombre tiene siempre tendencia a conservar la salud, a defenderse espontáneamente de las enfermedades, a activar y favorecer las defensas orgánicas para que triunfe en la lucha contra la enfermedad, es papel del médico y nadie puede atribuirse esta facultad.

La afición a la Medicina trae consigo fatales consecuencias.

Madrid, enero de 1930.

(Prohibida la reproducción.)

ENFERMEDADES DIGESTIVAS

ADOLFO F. DOSAL

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6

RAYOS X.

SANTA LUCIA, 3, primer

Teléfono 35-75

Asociación de Cultura Musical.

El Innes, 20 del corriente mes de enero, tendrá lugar la sesión correspondiente con el concurso del «Quatuor Poltronieri», compuesto de excelentes artistas italianos y considerado como el más perfecto de cuantos han pasado por España.

El 11 del corriente dieron un concierto en Madrid ejecutando el mismo programa seleccionado para Santander, obteniendo un éxito extraordinario.

Toda la crítica dedica a este cuarteto los mayores elogios, coincidiendo al apreciar en él condiciones de afinación, ajuste e interpretación muy poco comunes, fijándose, muy especialmente, en el cuarteto en sol menor, op. 10, de Debussy, por la interpretación tan nueva y brillante que los componentes de este cuarteto supieron darle.

Como ya dijimos el programa se compondrá de un cuarteto de Donizetti, obra que en Madrid, causó muy buena impresión, sin embargo de estar escrita por su autor en los comienzos de su carrera artística, en unión del cuarteto en la menor op. 12, núm. 1 de M. Ippolittow, y del de Debussy antes citado.

Tanto el cuarteto de Donizetti como el de M. Ippolittow-Iwanow, son desconocidos en esta, y dado el aprecio que de estas obras ha hecho la crítica madrileña, estamos seguros que han de ser muy celebrados por los aficionados a ésta.

El miércoles de la próxima semana se celebrará, como anunciábamos ayer, un escogido recital de guitarra que el genial artista Sainz de la Maza dedica al pueblo de Santander.

Este concierto será patrocinado por la Asociación de Cultura Musical y por el Ateneo de Santander, cuyos socios, tanto de una como de la otra entidad, disfrutarán de un beneficio sobre el precio señalado para el público, en toda clase de localidades.

Estas pedrán recogerse tanto en la conserjería del Ateneo como en el domicilio del legado de la Cultural, antes del miércoles, presentando el correspondiente carnet de socio.

F. RESURRECCION

TAILLEUR SASTRE

POUR HOMME S ET DAMES

La mas alta perfección en la moda al día

FLORIDA, 2, 1.º

SANTANDER

amores en 12 más de 12. LESIAS Y compañía. l.

LA GIRALDA

Peuquería de Señoras REALTAD, 6 Teléf. 34-94
Gran PROCEDIMIENTO SENSACIONAL
UNICA CASA EN TINTES, 18 COLORES DISTINTOS
que permite hacer al mismo tiempo la Ondulación
Permanente y el rebeldé que sea el pelo.
PRUEBA GRATIS TRABAJO RAPIDO
DESDE 15 PESETAS EN ADELANTE
UNICA CASA ARTISTICA EN TODOS SUS
TRABAJOS
VISITELA Y SERÁ SU CLIENTA

Sobre turismo.

El servicio de camionetas

Hay ocasiones en que para avaluar un trabajo periodístico o para inculcar una idea que se considera conveniente para los intereses de la ciudad, el articulista usa de argumentos que son expuestos—quien lo duda—de muy buena fe, no por eso dejan de ser equivocados, y pueden dar motivo a erróneas interpretaciones en los lectores.

Tal es el caso que ocurre con el artículo del señor de las Pozas en lo que se refiere al servicio de camionetas al Sardinero, publicado en este diario en el día de ayer bajo el título: «Hechos concretos».—«Más sobre turismo».

Había dicho señor sobre defectos de material e impericias de conductores, comentando hechos que «pudieron» ocurrir este pasado verano; pero que es lo cierto no «ocurrieron» precisamente por no existir defecto ni impericias.

¿Puede citar el articulista referencias de alguna población de la categoría de nuestra ciudad, donde exista material más moderno, perfecto y cómodo que el que ha rodado el pasado verano en nuestra población...?

Indudablemente no podrá hacerlo, lo cual demuestra que si bien en algún tiempo era lamentable ver algunos vehículos transportando viajeros cuyas condiciones de seguridad eran dudosas, hoy día, debido a quien lo duda a la energía de nuestro Ayuntamiento ha desaparecido aquel peligro, pues el material circulante es todo él, sin excepción de marcas, del último modelo y por tanto, dentro de su categoría y apropiado al ligero servicio a que es destinado, acondicionado con los elementos de seguridad y comodidad más reciente que se hayan empleado en esta clase de vehículos de motor de explosión.

En cuanto a la incompetencia de los conductores, no olvide que esta no puede existir, pues el calificar tal estado, sería tanto como llamar incompetentes a nuestros ingenieros industriales, y estos bien sabemos todos, que además de cumplir estrictamente con su deber al verificar el examen competente para conceder carnet especial de conductor de coches de servicio público, excepcionándose—y ello es de aplaudir, pues a la par que buscan su tranquilidad de conciencia, procuran la seguridad del pasajero—en su obligación extreman su rigor con los examinados.

Es más justo que el señor de las Pozas, hubiera expuesto o haya querido exponer la existencia de una desorganización del servicio. En esto estamos de pleno acuerdo. Pero lo ocurrido en tal sentido no volverá a suceder, pues para evitarlo ha nacido la

Sociedad de Autobuses de Santander, y ella velando con el máximo interés por la seguridad de los viajeros, impondrá en todo instante a sus asociados, que lo son todos los señores propietarios de camionetas del servicio urbano de viajeros, normas de servicio apropiado para garantizar hasta el máximo la vida y comodidad de los mismos, incluso llegando, si preciso fuere a tomar energías medidas de gobierno interior para hacer cumplir a sus asociados los acuerdos que con dicho fin se relacionen.

Terminamos invitando al señor Pozas, a que si, en cualquier momento tiene motivos de queja de algún conductor de camionetas, no dude en hacerlo presente a esta Sociedad (su domicilio es Castilla, 14), en la seguridad de que si su denuncia es cierta y razonada, se le atenderá con la urgencia debida, recomendación que asimismo nos complacemos en hacer al público en general.

Por la Sociedad de Autobuses de Santander: el presidente, Jesús Paz.

N. de la R.—Sirve el prece-dente comunicado de la Sociedad de Autobuses de Santander, para expresar al público el buen deseo actual de los propietarios de dichos autobuses, para hacer impecable el servicio. Se referirá a nuestro querido colaborador Luis de las Pozas, al estado del servicio con anterioridad, indudablemente a la constitución de dicha Asociación, y juzgó de las condiciones del mismo, con arreglo a su criterio de observador imparcial, es decir de persona integrante en el público, al que interesa la mayor regularidad y seguridad en el servicio de autobuses. La réplica de la Sociedad sirve para anunciar el remedio de las deficiencias que padece el servicio. He aquí, cumplida, la más importante finalidad del artículo de nuestro colaborador.

Se alquila MANSARDA nueva, soleada Precio económico
Infermes en esta Administración.

Vida proletaria
EXCURSION A MADRID

Con motivo de la inauguración del mansoleo a Pablo Iglesias, que se celebrará en el cementerio civil de Madrid, el día 6 de abril próximo, la Agrupación Socialista de Santander, prepara una excursión a la corte con dicho objeto.

Los Comités del Partido y de la Unión General de Trabajadores gestionan de las Compañías ferroviarias una reducción en los

precios de los billetes, y al mismo tiempo preparan la celebración de importantes Congresos nacionales.

Cuantos camaradas deseen inscribirse pueden solicitarlo todas las noches, de ocho a diez, en la Casa del Pueblo, de los compañeros Eugenio González y Dionisio Guerra, que son los componentes de la antedicha Comisión VELADA TEATRAL

Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará una velada teatral en el salón de la Casa del Pueblo, a cargo del Cuadro Artístico Socialista.

Se pondrá en escena la graciosa comedia en dos actos, de Vital Aza y Ramos Carrión, «El padrón municipal», y el diálogo de Ramos Carrión, «León y Leona».

Versos proletarios.

Física.

telares sin fin
ocho horas niebla en pulmones
montaña sobre el pecho
traa, traas, traasaa
ojos capataces en esquinas
traa, traas, traasaa
tos espantos en la tela
siglo proletario traas, traas, traasaa
guarda ella convidada de la fosa pronto

reloj parado
sirena muda
ocho horas niebla en pulmones
traa, traas, traasaa
MAXIMIANO G. VENERO

«NUEVA MONTAÑA»
SOCIEDAD ANONIMA DEL HIERRO Y DEL ACERO DE SANTANDER

Desde el día 1.º de febrero próximo, se pagará en los días hábiles, con deducción de los impuestos vigentes, en esta Sucursal del Banco de España, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander, de esta plaza, el cupón número 6 de las OBLIGACIONES HIPOTECARIAS DE «NUEVA MONTAÑA» del 5,50 por 100, que vence el 1.º de febrero de 1930.

Santander, a 17 de enero de 1930.—El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, Victoriano L. Doriga.

TEATRO PREDIA.—Temprana cómica dramática.—A las seis y media y a las diez y cuarto, «El sueño de Kiki».

GRAN CINEMA.—Hoy, de seis y media a las diez y a las diez y cuarto, estreno de «Castigo».

SALON REINA VICTORIA.—De seis y media a diez, «La marcha nupcial».

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis a once y media, «La marcha nupcial» y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media, «Castigo» y una cómica.

CAMPOS DE SPORT

PROXIMO DOMINGO A LAS TRES Y CUARTO

Campeonato nacional de Liga C. Deportivo Europa - Racing Club

Taquilla: hoy de 6 a 8 en Secretaría y el domingo de 11 a 2 en el Bar «Lyon D'or», Muelle, 16

SECCION DEPORTIVA

Europa - Racing.

Cuando por una cosa, cuando por otra, indudablemente que a cada partido de Liga que transcurre adquiere mayor interés la contienda próxima; y así sucede que el match Europa Racing que el domingo se jugará en nuestros Campos de Sport, tiene una importancia grandísima, porque, de ganar Cantabria, volverá a entregar con mucho cuidado el farol de la cola al Real Madrid, quien es casi seguro que le conserve encendido hasta mediados de febrero en que le cogará de nuevo el Racing, ¡ay!, para no soltarle más acaso y caminar sirviéndose de su pobre luz por la oscura senda de la segunda división, que es un camino que no tiene salida.

Consultese el calendario de los partidos que faltan de jugar y podrá observar quienes, tal hagan, que llevarán las cosas por la lógica, es natural que así suceda, porque si bien es cierto que al Racing le quedan por roer huesos muy duros, a su rival el Real Madrid no le regalan manecadas de Astorga, disfrazadas con los nombres de Arenas, Barcelona, Athletic de Bilbao y Real Unión.

Por todo ello confiamos que el partido del domingo será interesantísimo si hacen lo necesario para ganar los dos puntos con los que sobrepasaría por uno a su colidante en caso de los últimos ingresos de la clasificación.

Si los racinguistas mejoran su actuación del día 12 en el Stadium Gal, y los europeístas hacen un partido tan pobre como el que les causó su derrota ese mismo día en el Guinardo, entonces podemos respirar un poco tranquilos, en tanto se solucionan estas cuestiones de organización del Club de Cantabria. Pero si nos tumbamos a la bartola, y se van los del Europa con la victoria, será muy difícil, por no decir imposible, que se presente ocasión de resarcirse de las pérdidas sufridas, y entonces ya no quedará otro remedio que el de la resignación.

Que veamos en los equipos decidido propósito de ganar este partido por lo menos; que se haga la cuenta cada uno de que su actuación ante el Club bercolónés, será como un examen de

su suficiencia deportiva, y que con técnica, scoplamiento y ardor, defendan el marco de Cantabria, en evitación de posteriores males.

La animación es grande por ver jugar al Europa, que mandan «once» estupefacto, lo cual ya es una firme base de que el encuentro puede resultar interesante y con las emociones naturales que produce este viril deporte cuando se desarrolla dentro de las condiciones reglamentarias. LUPEVI

LA GIMNASTICA A SESTAO
Mañana, domingo, a las ocho de la mañana, sale la Gimnástica para Sestao a jugar el último partido de Liga fuera de casa. Del equipo que se alinearán no hay seguridad, pues Elizalde, Robledo, Orús y Martínez están lesionados.

Sobre el resultado del partido, en fútbol no se puede asegurar nada, pues somos pesimistas ante lo que viene ocurriendo.

ROYALTY
SALON ROJO
RES ARISTOCRATICOS, SELECCION Y ELEGANTE CON-CURRENCIA.

Thé complet: Pan tostado con mantequilla y mermeladas, Pudding de-yani, Bricheas, Plum-Cake y Pastelería. Precio 0,05 pesetas. Especialidad en Cocktails y Sandwiches.

NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION REGIONAL CANTABRA
Este Comité, vistas las actas de los partidos celebrados el pasado domingo, ha acordado lo siguiente:

Amoneatar por primera y única vez al jugador del Torre lavega F. C., don Antonio García, por practicar juego violento. Inhabilitar por dos semanas al jugador del Deportivo Viénoles José Luis González, por agredir a un jugador contrario.

Relación de los partidos que se celebrarán mañana, domingo, día 19.

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREO
Línea de Cuba y Méjico
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencia)

Alfonso XIII 20 de enero
Cristóbal Colón 15 de febrero
Alfonso XIII 13 de marzo
Cristóbal Colón 18 de abril

Alfonso XIII 4 de mayo
Cristóbal Colón 30 de mayo
Alfonso XIII 25 de junio

Afortunados pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA Y VERACRUZ
Autobuses disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes
Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 535 más 20,35 de impuestos, total 555,35
Para Veracruz, 895 más 18,50 de impuestos, total 913,50
LINEA MEDITERRANEO AL PLATA
El día cinco de febrero saldrá de Barcelona el vapor:
INFANTA ISABEL DE BORBON
admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Monteideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, en ambas direcciones, incluidos impuestos, 563,50 pesetas
Para más informes y condiciones dirigirse a sus consignatarios señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda núm. 36
Teléfono: 2383. Dirección telegráfica y telefónica: GULPERE

CAMPEONATO DE LIGA

Campos de Sport del Sardinero.—A las tres de la tarde. Real Racing Club Deportivo Euzkape; árbitro señor Hernández Arceas, del Colegio Castellano Leones, designado por coincidencia en lista; jueces de línea señores Posada y Montoya, nombrados por sorteo.

CAMPEONATO REGIONAL PARTIDOS DE PROMOCION

En Guarnizo.—A las tres y media de la tarde. Cultural Deportiva de Guarnizo-Eclipse; árbitro señor Balbás, pedido de común acuerdo; jueces de línea señores Bustamante y Merino.

En Viño.—A las tres de la tarde. Vimenor-Unión Club de Astillero; árbitro señor Real, designado por sorteo-coincidencia en lista; jueces de línea señores Salaverry (F) y Samillera.

PARTIDOS DE TERCERA CATEGORIA

Primera sección.—En los Arcas.—A las tres y media de la mañana. Gimnástica de Miranda - Rayo Sport; árbitro señor Carral.—A las tres y media de la tarde. Club Deportivo San Roque Iberia F. C.; árbitro señor Madrazo.

Segunda sección.—En Maricón.—A las tres y media de la tarde. Club Deportivo Español-Caesta Sport; árbitro señor Gómez (R).

Tercera sección.—En el Malcón.—A las tres y media de la tarde. Boulevard-Gimnástico; árbitro señor Varela.—En Batreda.—A las tres y media de la tarde. Torreavega - Torres F. C.; árbitro señor Alvarez.—En Santillana.—A las tres y media de la tarde. Club Deportivo Altamira-Deportivo Viénoles; árbitro señor Rivero.

Situación de los buques de esta matrícula

VAPORES DE FRANCISCO GARCIA
«Francisco García», en Fel-mouth.
«Magdalena R. de García», de Almería para Blyona.
«Antonio García», en viaje de Avilés a Valencia.
«Rita García», en Míddlebrogh.

VAPORES DE ANGEL PEREZ
«Emilia S. de Pérez», en Gante.
«Alfonso Pérez», en Savons.

COMPANIA SANTANDERINA
«Peña Labra», en Bilbao.
«Peña Rocías», en Rones.

VAPORES DE LUIS LIAÑO (S. en C.)
«José», en viaje de Sfax a Gante.
«Eles», a Barcelona.
«Cantabria», en viaje de Rotterdam a Santander.

Serrín a domicilio
«CASA MATE» Muebles
Teléfono 3794

Anúnciese en LA REGION

AUTOMOVILISMO

LOS COCHES «KISSEL»
Están llamando poderosamente la admiración del público entendido por su lujosas carrocerías y sus motores tan equilibrados, como lo demuestran subiendo en directa los puertos de Guadarrama, Navacerrada y El Escudo.

Sus frenos y dirección ofrecen el máximo de seguridad Es el coche más estable en carretera por su montaje especial.

LOS COCHES KISSEL SE VIENEN FABRICANDO desde 1906

Visiten ustedes la Agencia KISSEL y si lo desean pidan prueba de los confortables y potentes coches KISSEL

GARAGE SANCHO, Lucas del Castillo SANTANDER



EL ALIMENTO PERFECTO

EL ALIMENTO MEDICINAL

Para niños y estómagos delicados. Gusta a todos y a todos les sienta bien.

TOROS

Reportajes taurinos

Por Fernando DICENTA

La nueva modalidad periodística del reportaje, ha alcanzado también a las figuras y a los críticos taurinos.

El primer diestro que ha desfilado por las columnas de un diario en calidad de personaje entrevistado, ha sido «Revertito». Frente a él se ha sentado un reporter de gran categoría: Federico Morera.

Son resimente interesantes las opiniones de «Revertito» vertidas en la entrevista. Ante todo, y como medida preventiva de des-cargo profesional, «Revertito» aboga por el toro pequeño para la lidia. No por que los grandes infundan respeto y temor al valeroso diestro, sino porque de ese modo es más fácil ceñirse, dentro de las reglas que exigen las novísimas normas del toreo. Es-to nos parece bien. Pero nada más que hasta cierto punto.

Creo sinceramente, que los públicos orientados por cauces de vanguardismo taurino, exigen hoy a los toreros un «ceñimiento clásico» en las suertes, pero precisamente, opino que estas exigencias de la afición tienen un punto de partida, en la calidad y tamaño de los toros que se ven lidiando hace ya muchos años en los redondeles de nuestras plazas. ¿Es que el público se ha candidato a transijir con el despegamiento de los toreros en las suertes, cuando realmente el «enemigo» es hasta cierto punto inofensivo?..

No es por tanto materia imprescindible para el buen engraje de nuestro toreo presente, que el toro sea pequeño. Es sencillamente, que los diestros de fama han sustituido, en beneficio de sus comodidades y de sus regímenes financieros, ante las empresas, la obligación de lidiar ganado pequeño, por que inatamente, como el preciosismo suplantó al valor, es preciso dar la sota de artistas o de sabio, para encubrir un poco las demás faltas. Esto es todo.

Soy un poco retrógrado en mis críticas taurinas y corren parejas mis ideas en este sentido, con las de esos viejos aficionados, que pregona a voz en grito dentro de las tertulias, el error, de que nuestra fiesta nacional ha perdido todo lo que en ella factor característico y principal—si señores—claman los «trogloditas» de la afición hoy no se puede ir a los toros, por la sencilla razón de que no hay toros seriales y nada más que erales se lidian en las plazas. La emoción ha desaparecido. Los toreros cobran más que nuestros

buenos maestros, Legardijo, Frasuelo, el Guerra y otros muchos, y sin embargo, exponen menos que ellos... ¡Esto es sencillamente intolerable, así vamos a una bancarrota total de nuestra fiesta!..

Así suelen hablar a nuestros clásicos. Y la verdad que libran-do un poco a sus manifestaciones, de exteriorizaciones tanmucuosas, y de ese disculpable entusiasmo, que siente todo ser humano hacia las cosas y hechos de su época, tienen sobradamente razón para condolerse.

Y cuidado, señores aficionados modernos, que yo no niego, las razones que se sabe positivamente que han de oponer ustedes a paso de mis creencias. Estoy seguro de que hoy se torea mejor que nunca, pero ¿por qué no hemos de armonizar las cualidades de este buen toreo moderno y las que cumplen a la presentación de las ganaderías? Yo estimo que ni viejos, ni jóvenes, saldríamos perdiendo con ello.

Madrid, enero-1930. (Prohibida la reproducción)

Tejas de cristal planas Y CURVAS
RAMON D. TEJEIRO
Carbal, 2, dupl.-Santander T. 204

Monte de Piedad de Alfonso X y Caja de Ahorros de Santander
Edificio Central: Tantió, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas, efectos,
Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Oligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de finca- idem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.
SECCION DE CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista tres y medio por ciento.
Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.
Los intereses son abonados mensualmente: en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Mañana, DOMINGO, 19 DE ENERO A las 5 y media
-The dansant-
Por la orquesta que dirige el maestro DIAZ
ENTRADA DE CABALLERO 2,50 PESETAS
Esmerado servicio de ambigü a cargo de la Empresa.
INFORMACION DEPORTIVA DE TODA ESPAÑA

¿Necesita usted neumáticos? Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

*** SANSON**
EL MEJOR APERITIVO
Y
EL MEJOR DIGESTIVO
Representante exclusivo **D. Gregorio Cisneros Moro**
FLORANES—VILLA CISNEROS—TELEF. 10-62

CONSERVAS ELBO SANTONA
Se vende papel viejo

BANCO MERCANTIL
SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Pontvedra, Potes, Rames, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santolía, Torrealevega, Uquero y Valencia de don Juan.
Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 12.500.000 "
CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.—CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y con versiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, Caja de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

COMPANIA NAVIERA
SOTA Y AZNAR
Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas de Santander los martes y sábados
SERVICIO REGULAR (salida todos los martes)
21 de enero Para Coruña, Vigo, saldrá el vapor **Andraka-Mendi** Para Lagacía, Vigo, Sevilla, Bonanza, Cádiz, Huelva, Málaga, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Palma de Mallorca y Barcelona. También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.
SERVICIO RAPIDO (salida todos los sábados)
18 de enero Para Vigo, Sevilla, saldrá el vapor **Altuba-Mendi** Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona, Duración del viaje ONCE DIAS
Para informes dirigirse al Agente en Santander **Jesús García Castillo**
Méndez Núñez, número 12, 1.º—Teléfono 24-64.

Lea usted "La Región"
¿CALLOS?
En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y lunetas el patentado **UNGUENTO MAGICO**.
Rechazad las imitaciones. En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. **FARMACIA PUERTO**, Plaza de San Ildefonso, 5, MADRID.
Vea Vd. la nueva exposición de **RODRIGUEZ PRIETO** abierta día y noche en Puerta la Sierra 5.
Lea usted "La Región"

ARTICULOS para VIAJE
MARROQUINERIA FINA de CUERO para REGALOS
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, 5 - SANTANDER
Las Mejores SUELAS
PRECIOS DE FABRICA
Cuentos para ZAPATOS Y GUARNICIONES
Kossuth

Se vende papel viejo a 4 pesetas arroba, en esta Administración
Cafés tostados El Caldero
Use Caldero García S.A. Santander.
Por mayor: Apartado 90. Tel. 20-83
Venta: principales establecimientos

Interesantísimo
A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporación of América** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.
Actualmente constituye los "ERSKINE", 6 cilindros.
Director, 8 cilindros
Director, 6 cilindros
Comandante, 8 cilindros
Comandante, 6 cilindros
Presidente, 8 cilindros
24 m delos de carrocerías
Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.
Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.
Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».
Grandes facilidades de pago Solicite precios
DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BETANZOS LOPE DE VEGA, 3**
Anunciense usted en LA REGION

Compañía Transatlántica
VAPORES COMBOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España-Nueva York
7 Expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y México
14 Expediciones al año
EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina
12 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva York
14 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia
14 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a Fernando
12 Expediciones al año
LINEA: Filipinas.
3 Expediciones al año
Servicio Ipe Gran Hotel, T. S. N. Radio telefónica.—Orquesta, Capilla, etc., etc.
Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8
EN SANTANDER
Sres Hijo de Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda, 36

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blás
Plazuela del Príncipe, 1, dpto. —Tel. 14-44
SANTANDER
Instalaciones eléctricas. Timbres y reparaciones. Aparatos, columnas de madera. Faroles para estilos antiguos.
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y pequeño consumo.
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

BANCO DE SANTANDER
Fundado en 1857
Caja de Ahorros establecida en el año 1876
CAPITAL: 10.000.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.100.000 pesetas.
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Llanes, Laredo, Osorno, Potes, Reinosa, Santolía, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
Filial: Banco de Torrealevega, Torrealevega, con sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo.
Realiza toda clase de operaciones de banca.
CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3,50 por 100 anual, sin limitación de cantidad.
CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres.
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
DEPOSITOS a TRES meses, 3,40 por 100 "
a SEIS meses, 4 " por 100 "
Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable.

Una camioneta de 6 cilindros muy POPULAR
WHIPPET
La potente y rápida camioneta "WHIPPET" de 6 cilindros, de una capacidad de tonelada y media, comparada con cualquier otra del mismo precio, sale siempre triunfante.
La única camioneta con control en el centro del volante de dirección
El progreso más grande desde que se introdujo el motor de arranque.
AUTO CENTRAL Muelle, núm. 28
SANTANDER

MEDICINA
ficados.
enta bien
inos
ros, Legartija
ierra y otros
ibargo, expon
... ¡Esto es sen
able, así vamo
total de nuest
ablar a nuest
rdad que librat
us manifestaci
izaciones tunc
disculpable ca
todo es" huma
y hechos de e
bradamente p
ers".
tores eficionad
yo no niego, la
abe positivame
poner ustedes a
encias. Estoy a
y se torea mje
por qué no ha
ar las cualidad
eo moderno y la
la presentació
? Yo estimo que
enes, saldrá
lo.
-1930-
la reproducción
istal planas
RVAS
TEJEIRO
Santander T. 20-4
d de Alfonso X
os de Santander
al: Tantiñ, 1
ernán Cortés, 6
centrales se hace
alhajas, ropas
de afiliación
ctir: Obrero O
tral, se facilit
carrios y cuenta
antías de finca
a de valores; en
con garantía p
33 pesetas com
s operaciones d
Obrero.
JA DE AHORRO
ista tres y med
es, con preav
tro por ciento
son abonados e
julio y en ener
Central, de 9 a
bados por la tar
9 a 1 y de 3 a 5
NO
del pú
motores
n direc
y El
uridad
ontaje
sde 1906
can pi
KISSEL
ITANDER

LA REGION

En la Administración de este periódico se reciben esquelas hasta las 5 de la tarde

Nuestra Información telefónica y telegráfica.

Hoy se celebró una reunión para tratar de los cambios.

Esta cuestión y la del Banco Internacional de Pagos se abordarán en el Consejo de ministros de esta tarde.

La Conferencia del Desarme Naval ha iniciado, extraoficialmente, sus tareas.

El señor Unamuno, no está enfermo.

Hendaya.—En contra de lo que publican algunos diarios españoles, el ex rector de la Universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno, se halla en perfecto estado de salud. Tan sólo ha sufrido una ligerísima indisposición, de la que está totalmente restablecido, realizando su vida habitual.

Disposiciones de la "Gaceta"

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica las siguientes disposiciones:

—Concediendo la Gran Cruz de la Orden del Mérito Civil, al conde de Bardete, marqués de San Nicolás de las Novas, conde de Gamazo, don José Sáinz Hornando y a don Javier Mateos Montalvo.

—Real decreto sobre concesión de solares a varias provincias.

—Disponiendo que el impueste del Timbre sobre los billetes del ferrocarril en las líneas internacionales, sólo se satisfaga en la parte que corresponde a los trayectos dentro del territorio español.

—Aclarando y modificando algunos preceptos relativos a la colegiación obligatoria de los agentes y comisionistas de Aduanas.

—Trasladando varias reales órdenes de Instrucción Pública y Bellas Artes, por las que se ordena a las Diputaciones y a los Ayuntamientos que remitan al ministerio citado, la relación de los arquitectos que con carácter oficial realizan trabajos con cargo al presupuesto de dichas Corporaciones.

—Disponiendo que formen parte de la Junta de Estructuración Minera, los ingenieros de Minas, don José Abad y don Joaquín Menéndez.

—Idem que los Comités paritarios que se agrupan, designan un Comité de dirección económica, que estará formado por los tesoreros y secretarios de cada uno de los Comités, y también por los presidentes y secretarios, procediéndose a elegir tesorero y contador generales, entre los vocales de los mismos.

—Idem que las subastas de los Pósitos Agrícolas, cuando se celebren, sean en los salones de actos de las Casas Consistoriales de los respectivos pueblos.

—Anunciando vacantes de ingeniero del distrito minero, Granada y en Palencia.

Las ostras y el champagne no concilian los ánimos.

La Haya (radio).—A pesar de haber permanecido toda la noche pasada, reunidos, los delegados de la Petit Entente, sosteniendo la vigilia con ostras y champagne, no se ha llegado a un acuerdo sobre las reparaciones de Hungría. El criterio dominante en los delegados de la Petit Entente es el de no aceptar el plan Young, si no se atienden las reclamaciones húngaras.

JUAN J. BADA
Facultades: Médico y Madrid
Especialista: Niños y Piel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
VELASCO, 11. Teléf. 22-05.

Consejo de guerra contra un capitán.

Barcelona.—En la biblioteca de Capitanía general se ha celebrado un Consejo de guerra seguido contra un capitán de Infantería, de la escala de reserva, acusado de un delito de estafa. El fiscal pidió para el procesado un año de reclusión, separación del servicio y devolución de 1.500 pesetas, que se dice ha estafado. El defensor negó los hechos, solicitando la libre absolución del encartado.

El doctor Asuero.

Barcelona.—El doctor Asuero fué visitado hoy por el archiduque Federico de Habsburgo y por el famoso sacerdote jesuita P. Otano, a los que aplicó su tratamiento. Entre las muchas visitas que ha tenido Asuero figuran las de los conocidos pelotaris Luis Altamira y José Charroalde. Este no puede jugar a la pelota desde hace tres años, por estar imposibilitado de las piernas. Ya había sido objeto de dos intervenciones.

Muerte misteriosa de un médico oculista.

Sevilla.—En circunstancias que han precisado la intervención del J. gado ha fallecido el médico oculista don Enrique Barrán grande, propietario del ferrocarril de Sevilla a Alcalá y Carmona, que ayer mismo había vendido la propiedad de dicha línea, en un millón de pesetas, a la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

Ha sido disuelta la Federación Universitaria Escolar.

Madrid.—El Gobierno ha disuelto la Federación Universitaria Escolar y ha clausurado el local que ocupaba. La medida obedece, según la autoridad, a que dicha Federación se había salido de sus límites.

TEATRO PEREDA
Temporada cómica dramática de invierno 1930
Compañía de comedias ROSARITO IGLESIAS

Hoy, sábado 18 de enero

Tarde, a las seis y media

Noche a las diez y cuarto

La comedia en tres actos, original de André Picard, adaptada a la escena española por Luis de Olive y Lafrente, titulada

EL SUEÑO DE KIKI

Creación de ROSARITO IGLESIAS

Mañana, TRES GRANDES FUNCIONES. Tarde, a las tres y media (especial), MIRA QUE BONITA ERA!; tarde, a las seis y media (matinée aristocrática) y noche, a las diez y cuarto, RETAZO.

funciones sociales y se dedicaba a hacer política.

El folletín de la Desiys y la Navratil.

San Sebastián.—El señor Pabon, abogado de la Navratil en París, se ha dirigido a su colega don Esteban Lafitte, pidiendo detalles de la vida que llevó en San Sebastián desde 1914 dicha artista húngara, e invitándole a celebrar una entrevista en la capital francesa.

Por su parte la Navratilova ha escrito a su abogado de San Sebastián protestando de que se la acusa de espionaje y diciendo que empieza a sospechar que los documentos que la desaparecieron en un hotel de París fueron luego utilizados por otra persona dedicada al espionaje. Este explicaría el hecho de que durante cinco años haya figurado el nombre de Gaby Desiys comoseudónimo de Eduvigis Navratil, según el capítulo de pseudónimos del Anuario Tout Paris.

Dice que no puede ni que acusar a la verdadera Gaby Desiys, que murió hace diez años, y terminó haciendo grandes protestas de amor y devoción a Francisca Gilbert Roland, soldado por Villarcayo

Burgos.—Entre los mozos alistados en el Ayuntamiento de Villarcayo para el reemplazo del año actual, figura, a petición propia, Gilbert Roland, natural de Chihuahua (Méjico), de 24 años, actor cinematográfico en Norteamérica, cuyo verdadero nombre es Luis Alonso Botana, hijo del ex matador de toros «Paquiro».

Luis nació en tierras americanas, a donde fueron sus padres en busca de fortuna.

Los proletarios que se convierten en burgueses.

Zaragoza.—Los obreros pintores del Ayuntamiento a quienes correspondió un vigésimo del «gordo» de Navidad han visitado la Redacción de «Heraldo de Aragón», para entregar cien pesetas con destino a los niños del Colegio de San Ildefonso, de Madrid, que cantaron el número agraciado.

La mayoría de los beneficiados con el premio mayor de la lotería de Navidad han adquirido papel Amortizable y Cédulas hipotecarias. Para dar idea de la cantidad adquirida, bastará decir que un corredor de Comercio ha percibido como corretaje por las operaciones que ha realizado para tales adquisiciones más de quince mil pesetas.

El nacionalismo rumano.

Bucarest (radio).—El ex presidente y «leader» del partido liberal Bratianu, ha publicado una carta abierta—en el periódico de su partido—dirigida al Consejo de la República, denunciando que el oculto político Maniu, patrocinador de la organización «Voinice», formada por elementos ultraconservadores, afiliados al nacionalismo agrario. Esta organización pestuza como medio de lucha, las coacciones de toda clase sobre sus contrarios políticos. Bratianu anuncia, que si Maniu, actual primer ministro, no rectifica su actitud, él formará milicias civiles, al modo de las fascistas, para combatir el terrorismo blanco. Maniu ha contestado que la «Voinice» ha sido fundada para luchar contra el comunismo, pero no contra las organizaciones políticas de la derecha.

Estas declaraciones de Maniu han producido alguna sorpresa en los círculos políticos.

El Africa inglesa.

Nueva York (radio).—Al embarcar el general Smuts, ha declarado que se encuentra muy satisfecho de los trabajos realizados en favor de

para dicha nación en plazo breve.

El Alkazar.

Esta Sociedad recreativa celebrará mañana, domingo, día 19, de CINCO a NUEVE de la tarde, grandes bailes, con el concurso de la excelente orquesta americana Cantabria-Jazz, que ejecutará los mejores y más modernos bailes de su extenso repertorio.

Los "torys" no serán demandados.

Londres (radio).—Se asegura en los círculos políticos que la demanda contra Mr. Davidson, ex diputado conservador, por reclamación de 100.000 libras esterlinas prestadas para gastos electorales, no será tramitada judicialmente, como se anunció hace algunas semanas.

Un raid interrumpido.

Atenas (radio).—El aviador inglés Harrington, que se dirigía de Inglaterra a la India, en vuelo directo, tuvo que aterrizar violentamente por avería, cerca de Espin.

La jornada en los Ministerios.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, recibió al direc-

tor general de Comercio, a la Comisión de Patronatos, al embajador señor Bofarull, y a una Comisión de la Sociedad protectora de animales y plantas, que le hizo entrega de una colectividad pidiendo la creación de un parque moderno en Madrid.

Después presidió el señor Martínez Anido una reunión del Consejo de vigilancia, y concedió audiencia al teniente coronel señor Gómez Ulla. El ministro de Instrucción Pública recibió al encargado de Negocios del Ecuador, don Antonio L. Molijo, donante de un grupo escolar en Balears y al señor Sandri.

La jornada del presidente.

Madrid.—Despacharon con el general Primo de Rivera los ministros de la Gobernación y Ejército, el vicepresidente del Consejo de Aero-náutica general Soriano, y el conde de Ballén. Se despidió de Primo de Rivera el nuevo embajador de España en México, que saldrá mañana.

La goleta perdida y hallada.

Londres (radio).—Ha llegado al puerto de Tovernary, la goleta «Neptun II», que salió de Terranova el 26 de noviembre, y a la que se creía perdida.

La goleta desplazaba 128 toneladas, y se la halló después de varias mortales semanas de zozobra para sus tripulantes.

El viaje del príncipe de Gales.

«Quenibloy Castle», altura mar (radio).—El príncipe de Gales, que viaja a bordo del «Hermes», se despidió de los señores de la casa de Ballén.

Confederación Sindical Hidrográfica DELEBRO

Emisión de 100.000 Obligaciones, seis por ciento con impuestos, con cupón trimestral, venciendo el primero el 15 de abril próximo, avaladas por el Estado y amortizables en 25 años.

TIPO DE EMISION. 98 por ciento, o sean 490 pesetas por Obligación

LOS BANCOS DE

Santander y Mercantil

admiten suscripciones.

SANTANDER, 18 de enero de 1930.

LA CUESTION DE LOS CAMBIOS

Madrid.—Opina hoy «El Debate», que es equivocada la intención del Gobierno de recurrir a cooperación de expertos extranjeros en la cuestión de los cambios.

Según «El Debate», la caridad que se le vertería en el desplazamiento y trabajos de dichos expertos, debe utilizarse en la creación de un centro superior de cultura económica que funcione a la futura Ciudad Universitaria.

«A B C» denuncia al ministro de la Gobernación que algunos farmacéuticos, alegando la baja de la peseta, han elevado el precio de los específicos y de algunas medicinas de fabricación ordinaria.

Solicita el periódico que castiguen con severidad estos abusos.

La Cámara de la Industria ha hecho público su parecer referente a que la baja de la peseta comenzó en los primeros días del mes de enero de 1929, continuando el descenso en progresión.

Solicita del celo ministerial la adopción de medidas para anular la moneda, cuya bajada continuada sería de temibles efectos.

Respecto del intervencio-nismo la Cámara manifiesta que se propone crear un centro que anule la actividad de las relaciones entre el capital y el trabajo.

Esta necesidad fueron satisfechas por el Tesoro oportunamente.

Tampoco se han efectuado retenciones del Crédito en los cuales se han ejercido medidas preventivas con carácter de fiscalización de contabilidad.

Ante la baja de la peseta.

Madrid.—A las doce y media de hoy se reunieron en el palacio de Buenavista el presidente del Consejo de ministros, el ministro de Hacienda y el gobernador general del Banco de España.

Se trató del problema de los Cambios y de la participación de España en el Banco Internacional de Pagos, cuestiones que serán motivo de deliberación en el Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy.

El Residente francés, en Madrid.

Madrid.—El Residente francés, M. Saint, salió esta mañana muy temprano del Hotel Ritz, donde se hospedaba, dirigiéndose al inmediato Museo del Prado, del que hizo grandes elogios.

Después visitó El Escorial, donde almorzó con las autoridades.

Regresará a Madrid a última hora de la tarde.

Declaraciones de Stimson.

Londres.—El jefe de la delegación americana, M. Stimson, ha reunido a trescientos periodistas que le habían pedido declaraciones, y ha dicho que las atenciones recibidas por la delegación norteamericana al desembarcar en Plymouth, muestran el camino de unas relaciones cada vez más amistosas entre Inglaterra y Estados Unidos.

Agregó que la conversación privada sostenida por el presidente del consejo MacDonalld ha sido cordialísima y que hoy celebrará otra con carácter oficial a la que asistirá la delegación.

Hoy por la noche se reunirá Stimson con los delegados franceses y mañana por la mañana con los italianos.

M. Briand, llegará esta noche a Londres, y M. Tardieu llegará mañana procedente de La Haya. Leygues y sus compañeros de la Delegación llegarán mañana, utilizando cualquiera de las combinaciones más propicias.

De un suceso

Llegada del "Francisco García"

Hoy llegó procedente de Falmouth, el barco «Francisco García», cuyo primer oficial Abraham Seixas Alonso, desapareció en circunstancias que conocen nuestros lectores, hallándose el buque en Holyhead.

Nuestra conversación con los tripulantes ha servido para comprobar en un todo el acierto de nuestra información. Seixas desapareció sin que se oyera ninguna detonación, y naturalmente, tampoco se le encontró tendido en su litera, como decía «El Cantábrico».

El «Francisco García» se hallaba fondeado a res millas de tierra. Esto hace suponer que Seixas—que era marino—se arrojara al mar, abogándose. Nada importante que añadir lo por nosotros publicado, nos dijeron los tripulantes.

Subasta.

El día 23 del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará en la Notaría de don Ramón López Peláez, San Francisco, 13, 1.ª, la subasta de la tercera parte indivisa, del piso primero del lado Oeste de la casa número 9 de la calle de la Concordia, de esta ciudad.

Vicente MOSQUERA

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

Alameda de Jesús, Monasterio, 6 y 8, 1

Teléfono 25 74

Ateneo de Santander.

SECCION DE MUSICA

Hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, como ya se ha anunciado, tendrá lugar la intermedia sesión folklórica a cargo de la notable agrupación artística Rond Montañesa, dirigida por el maestro don Manuel Cabañas, la que interpretará el siguiente programa:

Primera parte.—«Montañesa», es ción popular, con pitos y tambor.—«Solo D Hermiturragu».

«Cantan los mozos», tonada.—A. Santos.

«Mirame, paloma», solo de tenor.—Carré.

Bailes típicos (acompañamiento de pito, tambor y palderete).

Tonadas montañesas (por los niños T. Cotera y J. Berruilla).

Trozos montañeses.—A. Surobero.

Segunda parte.—«Marinera» (solo de tenor y coro).—Gorostegui.

«Dicen que vas a la fuente» (lebaniego).—XX.

Tres marzas populares.—A. Santos.

Canciones y tonadas, solistas A. Ruiz y O. Velarde.

«Mezueca en la romería».—Guerrero.

La invitación de señora para asistir a este concierto podrán recogerla los señores socios en la Conserjería del Ateneo.

Gran Kursal "LA TIERRUCA"
Regimiento Kores. núm. 7 - Teléfono 35-32
DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, sección a las 7
HOY EXITO DE
IDEAL LOLITA
COUPLES
GRANDIOSO EXITO DE
LUNA IMPERIO
COUPLES Y BAILES
GRAN EXITO
PAQUITA TORRES
RUMBAS
De once en adelante, GRAN SUPER TANGO
amenizado por escogida orquesta.